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TIMISOARA, IV. EVF. / 269. sSZÁM 

A bánsági magyarság megvá
é- 

lasztotta parlamenti jelöltjeit 

A gyulafehérvári pontok alapjá
n rendezik a kisebbségi 

kérdést - Megszünit a cenzura - 
AÁltlalános amnesziia készüil 

Maniu tárgyalásai a kisebbségekk
el 

Temesvár, nov. 17. 

Sokan vannak a kiválaszto
ttak, sok- 

kal többen, mint az elhivafottak. Ezt 

kell és ezt lehet megállapitan
i abból a 

tülekedésből, mely a közeledő válasz- 

tások alkalmából a jelölések körül 

folyik. A szivekben kigyulladtak ismét 

a reménytüzek és a legutóbbi válasz: 

tások alkalmával letört kilátások ujra 

feltörekednek az akkor csalódott keb- 

lekből Ez alól egyetlen párt sem
 képez 

kivéelt. És ha az akarnokok nagy sere- 

ge heves vehemenciával ostrom
olja a 

radnak és nem egyesek, hanem az egész 

magyarság érdekeit szolgálják Ezer és 

ezer vérző sebünk várja a gyógyitó irt 

és ha ezeket a sebeket sikerül beheg- 

geszteni, ugy ez nemcsak parlamenti 

képviselőink érdeme lesz, hanem első- 

sorban a magyar népé. Annak a ma- 

gyar népnek, melynek akaratát hajt- 

ják csak végre a megválasztott képvi- 

selők. Sulyos és felelősségteljes fel- 

adat ezen akarat mikénti megvalósi- 

tása, mert hiszen a székelyudvarhelyi 

határozat végrehajtását a Magyar Párt 

támogatására kényszerülnek. Tartsunk 

egy kis seregszemlét. Ha a Magyar 

Part választási egyezményt köt a kor- 

mánnyal, ugy a Magyar Néppárttal 

együtt kell haladnia mindkét párt je- 

loltjeinek megválasztása érdekében. A 

szászok és svábok kényftelenek lesznek 

szavazataikkal hozzájárulni azon je 

löltek megválasztásához is, akik a nem. 

zeti parasztpárnt kisebbségi német cso- 

portjának tagjai Ezenfelül az összes 

polgári pártok majd győzelemre segi- 

mely ha kisebb is, gyengébb is, mégi- 

csak párt, mellyel - a kormány is 

számol. 

A kormánypárt 

poarancsára 
Most már nem olyan merev ez az 

elzárkózás. de nem önként öleli keblé- 

re, hanem a kormánypárt paraccssza- 

vára. Ez a szépséghibája mindeneset- 

re meglesz az egyezménynek, ha létre- 

jön. És ezért az odium a Magyar Párt 

: . tik a Szociáldemokrata, esetleg szocia- vezetőire száll. Azokra a vezetőkre. 

román pártok jelölőbizottságának vá- tüsgöben fertig. méert szeretne bizni eta jelölteket. Ezek egyelőre csak akik tud"ak politikai - fehát nem- 

rát, a magyarság berkeiben el kell né- abban. hory az uj kormány orvosolni kombinációk, lehetőségek arra az esetre csak választási - paktumo! kötni a 

mulnia a tülekedés zajának és egyéni forja sérelmeinket -aminek nagy a valószinüsége , ha " 0 món néppárttal, leraktáltak 2 

fenbdtót bnka mélyen a ben- Az önjelöltek
 a kormánynak sikerül mindezen pár- román liberálisokkal, csak éppen 

sejébe kell elra ároznia. 

A parlamenten kíivül 

is kell dolgozni 

Nemcsak a parlamenti képviselőség 

jelenti a munka és a magyarság egye- 

temes érdekeiért való dolgozás lehetősé-
 

gét. Az alkotmány sáncain belük, de
 a 

rarlament falain kivül is fokozotta 

fejthet ki mindenki tevékenységet nem- 

ete érdekének szolgálatában. Annyi a 

teendő, ha mindegyikünknek száz karja 

lenne, akkor is kijutna mindenkinek a 

munkából. A munkát ugysem az a
 né- 

hány képviselő végezheti el, aki beke- 

rülhet a parlamentbe, hanem ezt ne- 

künk kell vállalni. Nemcsak vállalni, 

hanem el is végezni Olyanná alakult 

a mi kisebbségi képviselőink helyzete, 

amilyen valamikor a régi magyar or- 

szággyűlési küldöttek szerepe volt. Uta. 

eitásokat foegznak kapni pártunktól és 

azen utasitások szellemében kell eljár- 

niok. tázk 

Nem egyesek 
érdeke a fonftos 

És ez lesz a nehéz munka: olyan 

utasitásokkal ellátni őket, melyek a re. 

alitások terén mozognak, a megvaló- 

sitási lehetőségek határain belül ma- 

tülek edése 

Tehát képviselőinkön mulik majd, 

hogy ne legyen szükséges Genfbe men- 

nünk, vagy ha mégis ezen lépés meg- 

tételére kényezerülnénk, ugy bizonyit- 

hassuk. a parlamentben mindent elkö- 

vettünk, hogy az ország alkotmányos 

tényezőivel intézzük el vitáinkat. Csak 

aki arre elég tehetséget, rátermettsé 

get; energiát és akaratot érez magá- 

ban, az vállalkozzék a nehéz szerepre. 

És ezért vigyázni kell az önjelöltek és 

kiválasztottak nagy tömegének, de első- 

sorban a döntő faktoroknak arra, hogy 

tényleg csak a hivatottak nevei kerül- 

jenek a jelöltek névsorába: 

Régi ellemnfelelk fá- 

mogatják egymaást 

A mostani választásoknál, ha sikerül 

Vaida tervét, melyhez Maniu is hozzá- 

járult, megvalósitani, rendkivül ké 

nyes helyzetek adódhatnak a kisebbsé- 

gi nemzetek részére. A kormánynak az 

a kivánsága; hogy az összes kisebbségi 

pártokkal és frakciókkal választási 

egyezményt létesitsen és közös listával 

induljanak a választási harcba. Ha ez 

valósággá lesz, akkor megtörténhetik 

majd, hogy eddigi ellenfelek egymás 
.r. 

tokkal az együttmükődés; egyezményt 

megkötni 
- 

A pikáns helyzeit 

Félreértés ne essék: a magunk ré- 

széről ebben semmi erkölcstelenséget 

nem látnánk, mert hiszen a választá- 

pkon való együttmüködés nem je- 

lenti az elvek feladását, Talán inkább 

csak pikáns a helyzet, amelsnek elő- 

revetitése megengedi nekünk vala- 

minek a megállapitását is. Jogunk is 

van hozzá, mert hiszen akkor irtunk 

már róla, mikor még szó sem volt a 

liberális kormány bukásáról Ez a 

Magyar Pártnak a Magyar Néppárt- 

hoz való viszonya. Választási egyez- 

mény esetén - amint arra rámutat- 

tunk - a két párt jelöltjei közös lis- 

tán fognak szerepelni. Nem a vezető- 

ség nagy rokonszenve folytán hanem 

mert a politikai rezonnak elkeresztelt 

megalkuvás miatt. Megvolk a tisztes- 

séges megegyezés lehetősége a ket 

párt között a választások a vonatko- 

zólag még Maniu kinevezése előtt. A- 

mit akkor saját elhatározásábói meg- 

tehetett volna a Magyar Párt vezető- 

sége, méltóságán aluli volt. Nem áll- 

ha'ott szóba a Magyar Néprpárttal, 

A Telmánvi A KASZINÓ 

a magyarokkal nem akartak szóbaál- 

lani. Azokkal, akik ha más mag yar 

rpártban tömörültek is, mégie csak 

magyarok, Ez a lecke lanulságul szol- 

gálhat a jövőre, Szeretnők ezt nemcsak 

feltételesen megállapitani 

Vnehetien Encre dr. 

e 

Az uj prefekius 
átvette hivatalát 

Cigareanu Liviusz dr. pr- 

fektus tegnap délelőtt vetle át a me- 

gye ügyeinek vezetését. Erre az alka- 

lomra a megyeháza közgyülési ter- 

mében gyültek össze a megyei kö- 

ponti tisztviselők, az összes főszolgabi- 

rak és a jegyzői kar nagyrésze. J c- 

nescu Gyula dr szubpreiektus 

öavözölte a prefektust, akit biztosi 

tott a tisztviselők lámogatásáról és lel]- 

kűsmeretes munkájáról. Az alispán 

üdvözlő szavai után Cigateanu Liviusz 

dr. prefektus válaszoft. Az egyenlő- 

ség, testvériség és törvényesség 

szavával jövök - mondoia. 

Véget fogok vetni az elmult tiz esz- 

tendő politikai érájának, mi it 
tisztviselők vagyank, akik a kö- 
ért dolgozunk. 

.... 

. 

.. 



4 oldal 

Titulesc u nem 
lép a kormányba 
Titu esem io 1doni követ, miután 

politikai tanácskozás. tit Bukarestben be 

Beszéde jovábbi során a tisztviselői 

kar odaadó támogatását kérte munkhá- 
jához. Elismerte, hogy a tisztviselők 

anyagi helyzete sulyos, de benne a 

"isztviselők atyai támogatóra talál- 
nak és minden bajukkal forduljanak 

hozzá. Felemlitette, hogy a megye ve- 

zetésében némi személyi változások 

lesznek, ezeket a változásokat azon- 
ban csak a jobb közigazgatlás menete 
diktálja. Ne lásson azokban senki 
besszut. Célom az, - fejezte be beszé- 

dét - hogy visszaállitsam az állam te- 
kintélyét. Hogy ezt elérhessem, elkő 

sorban szükséges a megye és a megye 
tisztviselő karának tekintélyét vissza- 

állitanom. 

Temesmegye 
uj főjegyzője 

A prefektus beszédét lelkesen meg- 
éljenezték, aki ezután fogadta az 

egyes szolgálati főnököket, a főszol- 
gabirákat, valamint a jegyzőket, akik- 
nek rövid utasitásokat adot. Ciga- 
reanu Liviusz dr. prefektus még a 

tegnapi nap során két szolgálati ki- 
nevezést eszközölt a megye tisztikará- 

ban. Ti eran Emil dr, aki a vár- 

A polgyármesteri 
szék Detöltése 
bosan János drhoz, főpolgármesteri 

üisztségéről lemond és a városi nagy- 

tanács Domasnelanu tábornokot jelö- 

li. akit a belügyminiszter azután ki- 

nevez. Georgevici Lucián dr. főpolgár- 

mester tegnap megjelent Cigareanu 

Liviusz dr. prefektusnál és vele hosz- 

szasan tanácskozott és a polgármeste- 

ri áflás betöltésének kérdése még 

csak kombináció 

A kormányváltozás nyomán aktuá- 

lis lesz a emesvári polgármesteri ál- fej p Tem esváron át állo- 

máshelyére, Londonba aért vissza: Alig 

egy hét előtt utazott kensztül Titules- 
cu Temesváron és akkor mz egész or- 

szág figyelt jövetelére. Tetulescu teg- 

nap szinte észrevétlenül utazott yissza 
A londoni követ Temesvárott nem fo- 
gadta a sajtó képviselőit, pihent, mert 
az éjszakát rosszul töltötte. Titulescu 
bukares bucsulátogatásai alkalmárvan 
ismételten kijelentette, hogy Maniu 
kormányát teljes erejével támogatja 
külföldi munkássága alatt, a kormány- 
ba belépni nem szándékozik. 

lás betöltése is, mivel Georgevi- 

ci Lucián dr. ekszponált tagja a li- 

berális tábornak. A polgármesteri ál- 

lás legvalószinübb jelöltje Domas- 

neanu György tábornok. A vár- 

ható megoldás az lesz. hogy George- 

vici Lucian, hasonlóan elődjéhez Do- 

A bánsági magyarság 
állásfoglalása 

A Magyar Párt bánsági tagozatának l sági tagozat egységes állásfoglalását. 
elnöki tanácsa tegnap, pénteken este A pártgyülés számolva az összes eshe- 

; ősé jt jelölések ülést tartott, amelyen részletesen fog- tőségekkel megejtette a jelöléseket is 
. ; ugy a kamarai, mint a szenátusi man- 

lalkozolt a kormányváltozás folstán ltumokra A jelölőseket akkor hozzák 
előállott politikai helyzettell Hosszas 

nyilvánosságra, mikor a helyzet már 

vita fejlődött ki, amely igazolta a kö- tisztázódott és azok a központ részéről 
vetendő magafartás tekintetében a bán- is megerősitést nyernek. 

A kisebbségi kérdés 
független a paliunmatól 

A kormány 

Potarca földmüvelésügyi állam- 

titkár alminiszteri rangot kapolt, Ez 
a kinevezés egyelőre ideiglenes, mert 
a parlament összeülése alkalmával tör- 
vényileg biztositják részére ezt al pozi- 
ciót. Potarca jelentékeny részt kap az 
agrárrevizió munkálataiból. D jiulea 
professzor 

Mani u Gyula miniszterelnök a mi- a választási paktummal. megyei ügyészségen teljesitett szolgá- 

latot, a főjegyzői teendők ellátásával 

bizza meg. Pentia József eddigi 

főjegyző a megyei nagytanács titkára 

marad. Meza Traján megyei fő- 

számvevő helyét pedig Bobei Au 

rél számvevővel töltötte be. Tieran 

Emil dr. az uj megyei főjegyző, a te- 

megsvári társa ágoknak és a jogász- 

társadalomnak rokonszenves tagja. 
Tiz éve áll a megye szolgálatában 

fél visszanyerné teljes akciószabadsá- nácskozás. A miniszterelnök tegnap e a közigazgatás minden ágában gát, A kisebbségi kérdés és a kisebb délután magához kérette a többi ki perzsa mintákban lei 870 eltMonos. ségi jogok egészen külön ügyet alkot- sebbségi pártok vezetőit is, akikkel Előbb rékási főszolgabirónak nevez- 
ték ki, ufóbb alispáni titkár, majd 
a megyei statisztikai hivatal főnöke 
letü diplomájának elnyerése uán a 
megyei ügyészséghez nyert beosztást. 
most pedig a főjegyzői állást töltötték 

; ! t állapot megszüntetésén kér- lényt, mert a tiz kilóméteres zónában e be vele. Müködése elé nagy bizalom- dtromá lapot zezu í ek . óságok „Olla nal tekini désével A minisztertanács kimondotta, fentariják ugyan a katonai hatóságo elismert 
inenek hogy a cenzurát, valamint az Osrom rendelkezési szabadságát, azonban a és 

Tizenhatezer E olatA hadbiróságok hatáskörét lényegesen le- bebizo- a állapotot az egész ország területére kontr nyitható- 
i csö ntik. ; * temesvári választó megszünteti. A hadizónát esupán a ha- ertesnlése eretütt 1 Mlbzzzt lag a 

. , a upta , s int e : . A temesvári törvényszék mellett tártól számított tiz kilóméteres terüle- es e z i 1 o legmegbizhatóbb, teljes ga 
müködő központi választási hivatal ten tartják fenn. Az ostromállapot meg !. y " zfer i undan ranciát nyujt. Kapható minden raár megtette az intézkedéseket a vá- üntete b ég nem véglexes igazságügyminiszter hosszas megbe- gyógyszertárban, drogeriában és 
lasztások technikai részének keresz- zniel azonban més ne gleze sezéléseket folytattak az általános am- illatszertárban. 2752 

amennyiben ebben az ügyben a régens- tülvitelére. Temesvárott mindkét vá- 
rcsi, valamin, a vidéki járásbiróság- 
nál, a megyében pedig az összes járás- 
biróságoknál tegnap megkezdették a 
valasztási igazolványok kiállitását. A ni 
Teljesen uj választási igazolványok mniisze zavargáaás Minden szombaton és vasárnap készülnek és a régiek érvénytelenek. . Mészült Kolozsvárott táncmulatság. Fónykép most sem kell a választási Vajda belügyminiszter Mirto és Tegnap egyébként Kolozsvárott ujabb J azzb an d 
gazolványokhoz. Temesvároti tizenöt Joanitescu alminiszterek társasá- 
járásbirósági és harminc városi tiszt- 
viselő segédkezik a választói igazol- 
ványok kiállitásában. 

Az eddigi megállapitások szerint a ; A nal megszállt kórb i intézet választói igazolványok kiosztása belügyminisztert a következő eset : 7 a 7 oretani 7 Puch er And rás Temesvárott november huszon- késztette. Tegnap délelőtt küldöttség környékét és utóbb csendőri készültség nyolcadikán veszi kezdetét . i Sz ijjelent meg a diákok részéről a belügy- Cserépkál hagyár Temesvárott 15722 kamarai és 9211 sze- miniszternél és ez a küldöttség arra latban Kolozsvárott azt beszélték, hogy p y nátorválasztó van. A megyében a kép- kérte Vajdát, vezessen be vizsgálatot Duca volt belügyminiszter legutóbb Timisoara-losefin viselőválasztók száma 128.625, mig 
73069-en jogosultak szenátort válasz- 
tani. Választási elnökök törvényszéki 
és járásbirák lesznek. A választási el- 
nökök kisorsolása december másodi- 

kandallókban kán megy végbe. A választókerüle- 

Tüzhely és tüz- tek beosztását november huszonnyol- 
helyicsempék cadikán teszi közhirré a válaszási 

fehér és külön- iroda. A mai napig Temesvárott még A legteljesebb kényelemmel be- heró zs s egyetlen jelölő Hetát sem nyuitottak rendezve. Szobák fürdőszobával és Fayence-fal- / be. A központi választási iroda fel- telefonnai. Légfütés. Lift. Fogadó-, burkolati lapok hivja a választók figyelmét arra olvasó- és fodrásztermek. Keramik-padló- körülményre, hogy bárki a városhá-. Bar. Buffet lapok zán betekintést nyerhet, vajjon fel Olcsószobák és gns van-e véve a választói jegyzékbe, t . Chamotteliszt vagy sem. 
: ! 

nisztertanács után kijelentete, hogy a 

nemzeti parasztpártnak a kisebbségek. 

kel folytatott tárgyalásai igen előreha- 

ladott stádiumban vannak és valószi- 

nünek látszik már a közeli megegye- 

zés. Ez a megegyezés azonban tisztára 

a választásokkal áll összefüggésben, 

egyáltalában nem politikai jellegü és 

a választások lezajlása után mindkét 

rendezni kivánja a kisebbségi kérdést 

és pedig a gyulafehérvári pontok alap- 
ján. Ez a rendezés azonban a válasz- 

tási magatartásra való tekintet nélkül 
fog megtörténni Maniu Gyula tegnap 

délután öt órakor folytatta tárgyalá- 

sait a kisebbségekkel. Ekkor Beth- 

len György gróf, a Magyar Párt el- 

nöke, jelent meg a miniszterelnök előtt 
és a választási paktumról folyi a ta- 

hasonló értelemben tárgyalt. 

Alilalános eammnesztia lesz 
A kormány tagjai minisztertanács 

keretében foglalkoztak a cenzura és az 

tanács tartotta fenn magának a döntés 

jogát. A régensek pedig végleges hatá- 

rozatot még nem hoztak A kormány 

gában legközelebb meglátogatja a fő- 

városi diákmenzákat és otthonokat. A 
miniszter ekkor felülvizsgálja az ott 
uralkodó helyzetet. Erre a lépésre a 

az izgató diákok ellen, mert, mint ők 
mondották, az utóbbi időben féktelen 
izgatások szinhelye let' 
nokból és menzákból. 

Kolozsvárott járt 

a diákottho- 

előterjesztése szerint azonban a tiz ki- 
lóméteres hadizóna sem jelent reakciós 

nesztia kérdésében és az biztosra vehe- 
tő. Az általános amnesztia a december 
elsejei ünnepségekkel kapcsolatban 
lépne életbe. 

antiszemita zavargást késziteltek elő 

és a délelőtti órákban az egyetem kór- 
honctani intézetén több zsidó vallásu 

diákot inzultáltak A rendőrség azon- 

is kivonult. A zavargásokkal kapcso- 

és személyesen in- 

tézte az ügyeket. A volt liberális kor- 

mány kezét látják az antiszemita meg- 
mozdulásban. 

akadémia volt 

miniszteriumban 

kapott. 

a kolozsvári kereskedelmi 

tanára a munkaügyi 

vezértitkári rangot 

LINOLEUM 
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Dédi 

Egyszerű történet 
kicsiny emberek mnmagy tragédiájáról és e

gy 

szegény ember meginditó szivjóságáról 

Temesvár, nov. 17. 

annak, 

keleti 

templomban egy napsütéses madárda- 

los vasárnapon boldog pár álott az 

oltár előtt és felujjongó szivvel mint 

férj és feleség hagyták el az Isten há- 

sincs Tizenöt 

hogy az erzsébetvárosi görög 

esztendeje 

zát. Mint két turbékoló galamb, elé- 

gedetten és boldogan éltek, amikor 

kegyetlen kézzel beleszólt az életükbe 

a sors. A, hábor! verzivataro: bánai 

telitett 

Itáliában 
tal, könnyel, kétségbeeséssel 

idejében valahol a messzi 

sulyos beteg lett a hadba vonult fia- 

tal férj, Horsovitz Ferenc Tüdő- 

A halál rózsái 

A háboru mint pusztitó fergeteg el- 

vonult a fejük felett, de Horsovitz Fe- 

renc nem lett egészséges soha többé. A 

szörnyü kór tüzpiros rózsái ott égtek 

az arcán, a betegség bacillusai tovább- 

ra is ott táncoltak szegény elkinzott 

tüdejében. Pedg most már kétszeresen 

erősnek kellett volna lennie, mert a 

család megszaporodott, már öten vol- 

tak, férj; feleség; két leányka és egy 

fiu. Nem is szerel le Horsovitz Ferenc 

Hanem megmaradt a hadsereg köfelé- 

kébe továbbra E, hogy korai halála 

után - amit előre sejtett - legalább 

valami kevés nyugdijat adhasson a 

családjának. 

Arva család 
A tüdővész könyörtelen, nem ismeri 

az irgalmat és lassankint a felesége is 

köhögni kezdett. Először csak gyen- 

gén. később mind jobban és jobban a 

tüdejébe fészkelte magát a baj Talán 

még elejét lehetet volna venni a baj- 

nak kiadós, bő táplálkozással, kényelmes 

élettel Ez azonban elérhetetlen vala- 

mi vol. az életükben és Horsovitz Fe- 

renené, aki naphosszat görnyedt a var- 

rógép fölé, hamarosan éppen olyan 

tönkretett áldozata lett a puszi itó be. 

tegségnek, mint a férje. Tavaly férjét 

a lugosi kórházba szállitották mint su- 

lyos beteget, ahol rövidesen meghalt. 

Most már egyedül maradt szegény öz- 

vegyasszony a három apró gyerekkel. 

De a kór kegyetlen, nem engedte, 

hogy végigkinlódhassa az életét, les- 

alább addig amig pirinkó gyerekei 

feleseperednek: elragadta őt is az élők 

soraiból. 

Szomoru temetés volt, könnyfa- 

csaró elhantolás. A kicsiny Besenyey- 

telep apraja-nagyja kint volt a teme- 

tésen. Megsirattlák szegényt, rögöl is 

vetettek rá és amikor már a kereszlet 

is odaállitották, előugrott az há- 

rom éves apátlan-anyátlan árva Mici 

és hangosan sirva kezdett kiabálni 

anyukája után, miközben szaporán 

alig 

gördülő könnyei lecsorogtak maszatos 

A valódi bécsi 

„DARMOL" 
a legjobb 

hashajtószer. 
Kellemes és fájdalom- 

mentes. a 

védjegre. Kapható az összes 
gyógyszertárakban. 

kis arcán. Most döbbent csak bele az 
emberek agyába, hogy mi is lesz volta. 

képpen ezekkel az apró emberfiókák- 

Szegény Rup 
Szomoruan nézték a siró gyerekeket 

ezek a derék emberek, akiket pedig 

az élet amugy sem kényeztetett el. Szi- 

vesen magához vette volna egy tere- 

bélyes külsejü, jóságos szemü asszony, 

de csak egy szobája van és abban hu- 

zodik meg a családjával: összesen nyol. 

Mások is megsajnálták 

őket de az élet olyan nehéz, annyi baj 

can vannak 

van, gondolni sem lehetett rá, hogy 

idegen gyermeket vegyenek a házba 

Amikor már kétségbeejtő volt a hely- 

zet, attól lehetett tartani, hogy éhen 

fognak halni a gyerekek, előlépett egy 
szikár, öreg ember és azt mondta: 

- Na gyertek, gyerekek. Nálam, ta- 

lán kaptok mindennag meleg tejet, 

puha kenyeret, mert a szegény Rupp 

kal? Ki fog nekik enni adni és vajjon 

lesz-e számukra egy talpalatnyi hely, 

ahol meghuzhatják magukat? 

bácsi jószive 
bácsinak sincsen ugyan valami sok, 

de jó az Isten és majd csSak megsegit 

minket.. 

Egyszerü történet, ugyebár? 

Károly szintén 

Rupp 

szegény, mint a tent- 

Elom egere. A tüdőbeteg gondozóból, 

ahol felügyelő volt, elbocsátották, ál- 

Régebben a 

széknél volt állásban és most négyszáz- 

negyven lei nyugdijat kap. Azonkivül 

van két tehene és az eladott tejből élde- 

gél a kis család. Az öreg Rupp bácsi 

halála után - adja Isten, hogy az mi- 

nél későbben következzék be - azon- 

ban fent a menyországban mes fogják 

szoritani a kezét és azt fogják monda: 

ni: Ez nagyon szép volt tőled Rupp 

bácsi.. - - 

Iti Kubán Endre. 

lása nincsen. törvény- 

A jó rendőr feladata 
a közönség irányában előzékenységeit 

és udvariasságot tanusitami 

Temesvár, nov. 17. 

Crenian Aurél rendőrprefektus teg- 

nap fogadta a temesvári sajtó mun- 

katársait, akik üdvözölték abból az 

alkalomból és egyben tolmácsolták a 

lakosság osztatlan örömét azen. hogy 

aida Sándor belügyminiszter 

megszüntette eddigi kirendelfségét és 

véglegesen temesvári rendőrprefektus- 

nak nevezte ki. Crenian rendőrprefk- 

tus az ujságirókkal folytatott beszél- 

gelése során többek között a követke- 

zőket mondotta: 

- Felesleges, hogy programo: ad- 

jak. Most is a programom, ami volt. 

amikor egy esztendő előtt idejöttem: 

törvényesség minden vonalon Örző- 

e akarok lenni a rendnek és a közbiz 

tonságnak. A rendőrséget arra 

vóra akarom emelni, amelyen lennic 

kell, hogy hivattását komolyan telje- 

a ni- 

sitse. Azért arra törekszem ye 

ezentul! a rendőrlegénység megfelelő 

kiképzésben részesüljön. A joó rendóőrt 

nomcsak az erélyesség, hanem a s20l- 

gálatkészség is jellemzi. Azt akarom, 

hogy a rendőrség valamennyi bhivata- 

lában a feleket udvariasan fogadják. 

Mindenféle rendőri brutalitásnak és 
visszaélésnek meg kell szünni Azért 

kérem a sajtót, hogy ebben engem tá- 

mogasson és hozza a közönség tudo- 

mnására, hogy minden panaszkodót 

személyesen fogadok és minden tör 

vénytelenséget megtorlok. Szeretném, 

ha a nőtlen rendőrök részére kavár- 

nyát tudnek létesiteni, mert akkor 

állandó ellenőrzésük is jobb. 

Végül kijelentette a rendőrirefek- 

tus, hogy sem az egyes kerületek ve- 

zetésében, sem egyéb rendőrségi hi 

vatalokban személyi változások nem 

lesznek, mert jelenleg az összes he- 

Ilyeket arra való egyének töltik be. 

Vérbe fulladi a báal 
amelyen a legszebb leány miaitt kési 

döftek egy legény mellébe 

Temesvár, nov. 17. 

Kétfél 

korcs: 

a Lázár-féle 

Ott 

volt az egész falu fiatalsága, legények, 

leányok és muzsikaszó mellett vidáman 

táncoltak,. A mulatozók között volt 

Nenadov Zsifko huszonnégy eszten- 

dős gazdag földmives is. Nenadov jo- 

got tartott rá, hogy mint a község leg- 

módosabb legénye, udvarolhasson a 

községben 

nában nagy mulaság volt. 

legszebb leánynak Állandóan a le- 

ánnyal táncolt és arra gondolt, hogy 

feleségül kéri. A nagy táncolásban 

azonban megszomjazot és kiment a 

söntésbe egy ital borra. Mikor visszatért 

a tánctierembe, a leány mellett ott látta 

Vulpin Zsifko huszonegy esztendős 

legényt. Nenadov megvárta, amig a 

odament 

kérte. 

Nenadovra, 

hogy hagyja békébe a leányt, mert azt 

fáncnak vége lett és azután 

a leányhoz és egy fordulóra 

Vulpin azonban rászólt 

* 

... e . . . - 

Miaz elegáns és tisz- 
ta hálószoba titka ? 

Megtudja a 

Vas- és Rézbutorgyárnál 
TEMESVÁR, Erzsébetváros 

Templom-tér 2., a román templom 
mellett. Telefon: 18-31 

3. oldal 

magának foglalta le és nem engedi át 

másnak. Nenadov hiába hivakozott 

arra, hogy egész este ő volt a leány 

mellett, Vulpin nem hallgatott rá: A' 

két legény heves szóváltásba került 

egymással és még jobban felbőszite te 

őket az a körülmény, hogy a leány 

sirva fakadt. Vulpin egyszerre kést 

rántott és azt markolatig beledöfte 

Nenadov Zsifko mellébe. A hatalmas 

szál legény erre vértől elboritva össze- 

esett. A bálnak vége szakadt. Nenadov- 

hoz Vingáról orvost hivtak, aki első 

segélyben részesitette, Vulpint pedig 

elvitték a esendőrök. Nenadov Zsifkot 

kocsira tették és behoztáki a temesvári
 

Park-szanatóriumba. A sSebesült le- 

gényt megvizsgálták és megállapitot- 

ták, hogy a kés átjárta tüdejének alsó 

részét és azonkivül a gyomrát is föl- 

hagitotta- Az életveszélyes állapotban 

levő Nenadovot megoperálták és ei- 

kerül életét megmenfeni. Felgyógyu- 

lása azonban hosszabb időt fog igény- 

be venni. 

zzzzzzzzzzzzzzzzoszzyeszeuazzszesemzomerzeoa 

Autókihágás 

miatt elitélt soffőrök 

Temesvár, nov. 7. 

Temesvárott az utóbbi évek alatt az 

autóforgalom nagy méretekben megnö. 

vekedett. Ennek az örvendetes jelen- 

ségnek van azonban egy nagy hátrá- 

nya és pedig az, hogy a soffőrök nem 

respektálják a forgalmi szabályokat 

A rendőrprefektura hiába adja ki egy- 

másután a rendeleteket, amelyben meg- 

tiltja, hogy a város területén tulnagy 

sebességgel, vagy este reflektorral, eset 

leg lámpa nélkül hajtsanak, hasztala- 

nul rendelik ell hogy olyan szük utcák- 

ban, aminő például a belvárosi Rezső- 

utca, nem szabad az autóknak hajtani, 

a soffőrök egyszerüen tulteszik magu- 

kat ezeken a rendelkezéseken. Ezért van 

aztán az, hogy az autók szaporodásával 

a város területén szaporodnak az au- 

tókarambolok, az elgázolások és egyéb 

balesetek. Nincsen nap, hogy a forgal- 

mi rendőrök ne jelentenének föl né- 

hányi soffőrt, de előfordulnak olyan 

napok is sürün, amelyeken negyven- 

ötven autókihágás fordul elő. Cre- 

nian Aurél rendőrprefektus intézke- 

dett, hogy azokat a soffőröket, akik 

ilyen kihágásokat követnek el, a legszi- 

gorubban - a makszimális büntetés al- 

kalmazásával - birságolják meg A 

rendőrbiróság tegnap különböző autó- 

kihágások miatt a következő soffőröket 

itálte el és pedig: Hamesz Elemért 

háromezer, Varga Pált kétezer, 

Politzer Vilmost kétezer; Olariu 

Bélát háromezer; Grossler Edét 

kélezer, S t Jánost két- 

zer, P a p p Nándor; ezer, Spa vik 

Károlyt ezer, Erdélyi Pált ezer: 

Muth Lajost Csákováról kélezer: 

Hügel Miklóst Lovrinból kétezer és 
Dille Andrást ezer lei pénzbünte- 

tésre. E 

vanciu 

meel 
éeó 

különlegességi 
vásárol 

Fuchs Sándor 
Józsefváros, Scudier-tér 6 

Fekete télikabát . . I50 lei 
, allérral 150 lei 

loelcsón" 
uhaáratázban i 

Bőrkabát szőrme- ez 
béléssel. . . 2000-3000 lei 

Bundakabát . . 1600-2400 lei 
Átmeneti kabát 1475-2000 lei 
Rövid kabát. . 650 lei 
Fregolli . . . 1650 lei 

Sportruhák, gyermekruhák bő 
Válaszlékban Szövetlerakat. 

Saját szabómühely, 



Iit az ideje 
annak, hogy a soványság tébolya 
után igazságot szolgáltassanak a de- 
rék, megnyugtató, becsületes kövérek- 
nek, kik hájpárnájukba burkolózva 
csöndes mosollyal szemlélik az ösztö- 
vérek előretörekvését és okolatlan kö- 
rül ömjénzését 

Nem kisebb lap, mint a Times, cik- 

ket ir ezen a eimen: A kövérség a be- 
csülek Megállapitja ebben, hogy a 
udomány ma arra az eredményre jut, 
amit a multban az ősnépek is állan- 
dóan hirdettek, vagyis, hogy a kövér 
emberben inkább lehet bizni, mint a 
oványban. Juliug Caesar, aki nem 

Ais emberismerő voll, félt a vékony- 
pénzüek ől, környezetében csak hájas 
embereket türt. t 
A National Society Company a 

nagy hadvezér néze ét vallja: az a 
társaság, mely a különböző adócsalá- 

okat ellenőrzi s biztositásokkal fog- 
ialkozik nagyarányu körkérdést in- 

tézet az angol közönséghez, milyen 
tajta emberekben lehet manapság leg. 
inkább bizni. Rengeteg válasz érke- 
zett be, a társadalom minden réte- 

séből. 

E 
A válaszok szerint a nőkben in- 

kább lehet bizni, mint a férfiakban, 
különösen, hogyha már férjnél van- 
nak. 

De nagyon sokan kiemelik, hogy a 
hizásra hajlamos, pohos emberek, mi- 
lyen megbizhatók Náluk nincsen ide- 
álisabb barát, ideálisabb adós. 

Csak zsiros embereknek hielezze- 
tek, - hangoztatják Anegliában. 

Mától kezdve én is igyekszem meg- 
hizni 

Hetrescn Comnent visszahivják. 
Bukaresti jelentés szerint a kormány 
visszahbivja Petrescu Com- 
nen berlini követet és helyére 
Citta Davila jelenlegi varsói 
követet nevezik ki. Citta Davila alig 
harmincöt éves férfiu és varsói követ- 
té való kinevezése előtt egyike volt a 
nemzeti parasztpárt legharcosabb tag- 
jainak. 

- Kitüntetések. A hivatalos lap 
legujabb száma közli, hogy Faur 
Liviusz miniszteri igazgatót, temes- 
vári iparfőfelügyelőt, a román csil- 

tiszti keresztjével tüntették 
L endvai Jenő, 1 kereskedel- 

mi és iparkamara főtitkára a korona- 
rend lovagkeresztjétt Ver mes 

pedig 
rend lovagkeresztjét kapta. 

Ernő gyárigazgató a csillag- 

- Amire nincsen pénz. Megirta a 
Déli Hirlap, hogy felvetődött egy vá- 
rosii zenekar terve. állandó 
választmánya tegnap délutáni ülésén 
foglalkozott ezzel és megvizsgálta az 
erre vonakozó költségvetést, amely egy 
negyvenhat tagu zenekarnál évi négy 
millió és háromszázezer leit tesz ki- Az 
állandó választmány azon a vélemé- 
nyen volt, hogy a városi zenekar felálli- 
tása a mai körülmények között ráfi- 
zetéssel járna és azért a tervet egye lőre elvetette- 

A város 

LEVALTJAÁK AZ AÁLLOMAÁSFŐNÖ- 

KÖKET. Bukarestből jelenik: Féhi- 
vatalos jelentés szerint az összes állo- 
másfőnököket leváltják és pedig első- 

sorban azokat, akik nem állanak hiva- 

tásuk magaslatán Szó van többek kö- 
zött a kolozsvári és aradi állomásfőnö- 

kök leváltásáról is. 

-Az ujszentesi magyarság müked- 
velői előadása. Az ujszentesi magyar 

mükedvelők november 24-én, szombaton 
délután 6 órai kezdetel az ujszentesi 
gazdakör helyiségeiben nagyszabásu 
előadást és tánemulatságot rendeznek, 
amelyre ezuton is meghivják Temees- 
vár és környékének magyarságát Aki 
jól akar mulatni, az okvetlenül jöjjön 
el az ujszentesi mulatságra, amelynek 
sikerét a kitünően összeállitott pro- 
gram és az ujszentes táncos fiatalság 
jókedve már eleve biztositja 
- A meztelen alkalmazott. Berlinből 

jelentik: Max Greiner hbatvan 
éves egyetemi tanárt Pallenberg 

Jdit nevü harminc éves házvezetőnő- 
je beperelte, mert felmondás nélkül el. 
hocsátotta. A felmondás oka az volt, 
hogy a szép Edit reggelenkint mezte- 
lenül légkurázot, amikor a profesz- 
szor reggeliért csöngetett hirtelen egy 
fátyolt kapott magára és besletett a 
tanárhoz. A fátyol megakadt az ajtó. 
kilincsben ugy, hogy egyszerre mez- 
telenül állott a fanár előtt, aki erre 
kidobta, A törvényszék elufasitotta a 
keresetet azzal, hogy a munkaadó nem 
kötelezhető meztelenkedő alkalmazott 

tartására. 

Donkozák kórus 
- Ezüstlakodalom. Straub Pé- 

ter. a Temesvári Bank igazgatója és 
felesége ma ünneplik meg házasság 
kötésüknek huszonöödik évfordulóját 
Az ezüstlakodalmas párt a mai ünne- 
ren bizonyára sok barátjuk keresi fol 
jókivánságaival. Straub Péter igazga- 
tó saját erejéből, tudásával és szor- 
galmával küzdötte föl magát arra a 
szep polcra, amelyet ma elfoglal. 
- Budapest közelebb van Holywood- 

Ez, mint Bukarest Temesvárhoz. Bu 
dapestről jelentik: Hajnali négy óra- 
kor budapesti müvészek tiz percig bo- 
szélgettek telefonon a tizenegyezer ki- 
lóméterre fekvő Hollywoodban tartóz- 
kodó Korda Sándor magyar film- 
rendezővel. 

Negyvenkét munkakerülőt fog- 
tak. A rendőrség az elmult éjszaka a 
kültelkeken razzlát tartott és sikerült 
negyvenkét munkakerülő egyént ösz- 
szefogdosni. A legtöbbnek nem volt 
lakása sem és hidak alján és széna- 
kazltkban aludtak. Az előállitotfak 

kozött négy körözött egyén is volt. 
Tzeket az ügyészségnek, a többiek pe- 
dig a csavargóbiróság elé kerülnek. 
- Állatkinzásért elitélt bérkocsis. 

Nenmann Ferenc bérkocsis, aki 
a Józsefváros külső részén lakik, ma- 
darásznak csapott fel. Kertjébea a fák 
ágaira cérnából készült hurkokat ag- 
sajott és ezekkel fogdosta a gyánut- 
lanul arra röpdöső verebeket, Az ál- 
lafvédőegyesület feljelentése alapján 
a rendőrbiróság tegnap tárgyalta ezt 
az ügyet és Neunmann Ferencet állat- 
kinzás miatt ötszáz lei pénzbüntetésre 
ijélte. 

a Rablógyilkosság Arad határában. 

Aradról jelentik: A csálai erdőben teg- 

nap délelőtt egy negyven év körüli, 

elegáns ruházatu férfi holttestét talál- 

ták. A holttest fején és nyakán több 

Seb tátongott, felöltője és kalapja hi- 

ányzott: pedig mindössze 

két lei volt A hatóság megállapitot a, 

hogy abslkosag forog fenn. A 

tetteceknek eddig nincs nyoma. 

- A diftéria uj áldozata. A Mehalá- 

ban a difteritisz, amelyről már tőbb- 

ször irtunk, ujabb áldozatot szedett 

Máté Rezső, Máté Gyula mehalai la- 

kos négy éves fiacskája, megkapta a 

járványt és pár napi szenvedés után 

belehalt. 

- Halálozás. Dettáról jelentik: 

Buchmann Jakab tekintélyes keres- 

kedő hatvankilenc esztendős korában 

meghalt. Halálát özvegye, két fia és 

nagyszámu rokonság gyászolja Teme- 

tése általános részvét mellett tegnap 

ment végbe. 

- Kellemetlen névrokon. Tegnapi 

számunkban megirtuk, hogy a rendőr- 

ség előállitott négy munkanélküli esa- 

vargót és egy leányt, akik a Püspök- 

hid alatt ütötték fel tanyájukat. A csa- 
vargók egyike Stik József breszto- 

váci születésü és rékási illetőségü ti- 

zennyolc esztendős egyén Stik József 

tizennyolcéves temesvári születésű és 
illetőségü tanuló, akinek apja közbe- 

csülésben álló mozdonyvezető és aki 
szüleinél a Blaskovics-telepen a Virág- 

utcában lakik, annak a kőözlését kéri, 

hogy nem azonos rossz utra tévedt név- 
rokonával. Ezt a magunk részéfől is 
igazoljuk. 
.................. 

November 21 ] 
Ökölvivó mérkőzés Temesvárott. A 

temesvári eportkerület ökölvivó szak- 

osztálya november huszonötödikén, va- 
sárnap a Tiszti Kaszinó termében este 
kilenc órai kezdettel ökölvivó mérkő- 
zést rendez A versenyen a következő 
párok mérkőznek egymással. Gyémánt 
(Kolozsvár)-Dörfler (Temesvár), Tóth 
(Resica)-Petschovzky (TAC), Hegyan 
(Arad)-Gerőfi (Kinizsi), Martini (TAC) 
-Romanovszky (Kinizsi), 
(Kinizsi)-Paky (TAC). Jegyek elővé- 
telben az Uhrmann-féle könyvkereske. 
désben válthatók. 
-A kigyó mérge mint gyógyszer. 

Iondonból jelentik: Az egyik afrikai 
kigyófarmon, ahol kereskedelmi célok 
ra kigyókat nevelnek, Fitz-Simons 
igazga ó csörgőkigyók mérgéből sze- 
rumot állitott elő, amellyel az epilep- 
sziát, még abban az esetben is, ha az 
veleszületett, a legteljesebb sikerrel 
gyógyitja. Azonkivül előállitott egy 
tiatalifási szérumoi is, amely sokkal 
hatásosabb, mint a Voronoff mód- 
szere. 

- Hanyagság okozta a Vestris pusz- 
tulását. Newyorkból jelentik: A Ves- 
tris katasztrófája ügyében a vizsgá- 
lat még folyamatban van, azonban a 
megmenekülfek vallomásai alapján 

máris bizonyitva van. hogy a hajó 
menfhetetlensége már vasárnap reg- 
gel látható vol A mentőcsolnakok 
teljesen gondozatlanok voltak, a le- 
génység között pedig megszüni min- 
den fegyelem. A mentési munkálatok 

f teljesen fejetlenül folytak, 

Olcsó csillárok 
nagy választékban. 

Telefon: 7-17 

HIRSCHL a Co. 

és ampolnák 

Temesvár-lJózsefváros, Bulev. 
Berthelot eessurk Lajos-u.) 7 sz. 

Nuebanm / itélte. Petru Jakab az iélet hallatára 
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- Magyar követségi tisztviselő hir- 
telen halála. Rómából jelentik: Ke- 
mechegy László, a római magyar kö- 
vetség sajtóelőadója, szivszélhüdés kö- 
vetkeztében harminc esztendős korában 
hirtelen meghalt Kemechey László, 
aki erdélyi származásu volt, mint ezép- 

és különösen kisebb re 
gényeivel és novelláival tünt föl. 

- Előadás az antialkoholista egye- 
sületben,. 

iro is müködött 

nyilvános előadása minden tekintetben 
kitünően sikerültnek mondható. Cost 
res Eugenia urhölgy, a gondozónövé- 
rek felügyelőnője, amerikai tartózko- 

dása alatt szerzett tapasztalatairól, vi. 
szont Drágan Hilda dr. gyermekor- 
vosnő az ifjuság alkoholmentes neve- 
lésének fontosságáról beszélt. A termet 
zsufolásig megtöltő halgatóság a mind. 
végig érdekes és tanulságos előadást a 
legnagyobb figyelemmel hallgatta, mzy 
hogy a Rendnek a legszebb kilátásaj 
vannak nemes eszmélvel minden társa. 
dalmi rétegben keresztülhatolni 
- Tolvaj csavargókat fogtak el. 

Pfendt Jakab józsefvárosi fűsner- 
kereskedő feljelentést tett a rendőrsé- 
gen, hogy raktárából ismeretlen tette- 
sek elloptak egy ládát, amelyben külön- 
böző konzervek voltak A rendőrség am 
tolvajokai Mosch Tllés, Marcu 
Prokop, Bogdanovics Milán és 
Haiduc Tódor munkanélküli csavar 
gók személyében éppen akkor fogta e., 
amikor a konzervekkel kisebb szatócs- 
üzletekben házalfak. Mind a négyet át- 
kisérték a rendőrségre. 

* A Déli Hirlap Budapesten állan- 
dóan olvasható a Park- szálloda kávé- 
házában, VIIL Baross-tér 1a. 

Jegyek Bánátnál 
- Erőszek egy khilenc éves fia ellen. 
Petru Jaub hus zibarom éves 
nagykövéresi gazdálkodó aki belege 
hajlamu ember, erőszako: követeit el 
egy kilenc éves fiun. A gyermek szü- 
iei feljelentést tettek és az ügyet teg- 
nap tárgyalta a temesvári törvény- 
szék, amely Petrut két évi börtönre 

zokcgásban tört ki és erővel kellett a 
börtőnőröknek a fogházba vinni. 

- Huz millió lei kártéritést követel 
a Rocca-ealád, Bukarestből jelentik: 
Az államvasu ak igazgatótanácsa leg- 
uilóbb fcglalkozott az emlékezetes re- 
ceai vasuti szerencsétlenségnél meg- 
halt utasok család agjainak kárala- 
nitási kérelmévell. A vezérigazgató- 
ságnak az igazgatótanács mindőssze 
hat millió leit u alt ki erre a célra és 
igy a kártéritési Derek lavinája indul 
meg a vasut ellen. A kártéritési pere- 
ket a Rocca-család inditolta meg, 
amely Rocca mérnök, felesége és kis- 
anya halála miatt husz 
kártéritést követel 

- Notórius tolvaj a biróság előtt 
Juhász Béla hirhedt tolvaj állott 
tegnap vádlottként a temesvári tör- 
vényszék Popes eu-tanácsa előtt. Ju. 
hász egyizben már öt hónapot ült, ki- 
szabadulása után azonban ismét lopott, 
amiért ugyancsak öt hónapi fogházra 
itélték. Ügye felebbezés alatt állott és 
ideiglenesen szabadon engedték. A sza. 
badságot arra használta fel, hogy ez 
év májusában Denhof Katalin jó- 
zsefvárosi lakóstól egy kabátot és két 
nyugtát lopott el, amelyek értékét fel- 
vette A tegnap megtartott főtárgyalá. 
son Juhász beismerte legujabb lopá- 

miliis 

sát, amiért a törvényszék hat havi 
börtönre itélte. 

A temesvári Good Templár 
Rend Unio 3 páholyában (Erzeébetvá- 
ros, Telekház-tér, elemi iskola) tartott 
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*FRIVOL JÁTÉEK A HÁZASSÁG- 

Al Budapestről jelentik: A felsőház 

legnapi ülésén Bernáth főrendiházi 

lag interpellált a könnyelmü elválá- 

ow Egyében. Kijelentette, hbogy Bu- 

dapest a válni akarók Mekkája és 

ezért a külföldiek mind a magyar fő- 

vároha csődülnek Pesthy 

uügyminiszter megigérte, hogy meg- 

igazság- 

zönteti a házassággal való frivol já- 

ekoé. 

-Kerékpár utasa az autó alatt. Re- 

cáról jelentik: Sa rfiol János negy- 

vennyolc éves 

kerékpáron Resicára jött öccse látoga- 

állomásfőnök kolcáni 

tására és ertefelé ismét haza igyeke- 

zett. A főutcán egy sebesen vágtató 

autó jött vele szemben, amelyben egy 

éppen a templomból jövő fiatal házas- 

opár ült. Sarfiol az autó elől nem tudott 

kitérni és a következő percben kerék- 

I párjával együtt annak kerekei alá ke- 

rült A bicikli darabokra törött, Sar- 

fiolt pedig életveszélyes sérülésekkel a 

kórházba vitték, ahol Popovici Jáz 
nos dr. kórházi főorvos megvizsgálta 

áés megállapitotta, hogy Sarfiol sulyos 

zuzódásokat, agyrázkódást, koponyató- 

rést és szájpadlásrepedést szenvedett. 

Pletbenmaradásához kevés a remény 

Jaj az agglegényeknek! Athénből 
jelentik: Olaszország mintájára Gö- 

rogországban is behozták az 

gényadói 

aggle- 

Maptárak 1929. évre 
GatLaMBoOS papirkeres- 

kedő-céegnéel. Tel. 12-S57 

Éindberg vetitett arcképe. Phila- 
delpiáából jelenük: A napokban foly- 

tatták az első kisérleteket a repülő- 

mgépről való képtáviratozással. Elsőnek 
Lindberg óceánrepülő arcképét 

veitették, amelyet száznál több állo- 
mnás bibátlanul felvett. 

- Fejszecsapással megölte apósát 
Engelmann György kisszentpéteri 

pazdálkodó 1925 október 31-én házuk 
umudvarán szóváltásba keveredett apósá- 

vral Remmel Jakabbal. A vita any- 

nyira elmérgesedett, hogy Engelmann 

felkapott egy baltát és azzal fejbevág- 

ta apósát, aki rövid szenvedés után 

meghalt. A tragikus eset után Engel- 

mann önként jelentkezett a temesvár! 

ügyészségen. Három hónapig tartó 

vizsgálati fogság után a főtánzyalásig 

szabadlábra helyezték, Ügyében teg- 

nap kellett volna a főtárgyalást meg- 

tartani. A törvényszék azonban helyt- 

. adott Mayer János dr. ügyvéd elő- 

terjesztésének, aki ujabb tanuk kihall- 

gatását kérte és a tárgyalást elhalasz- 
totta 

* Minden eddigi szenzációt felülmul 

a Royalkávéház november havi müso 

ra. A legkitünőbb attrakciók bel- és 

hülfökiről. Mind egytől-egyig sláger! 

A mbrozo-esoport öt személy és két 

dresszirozott majom (melaiss akroba- 
tika) és tánc. Ruth Johnson. A buka- 

resti „Chat noir" primaballerinája. 

John és Pola, a budapesti „Moulin 

HRouge' közkedvelt akrobatikus táno- 

duettje, itt még nem látott uj tánc- 

kreációkkal. Lory Lorianska, a bécs! 
Tabaria groteszk tánomüvésznője. 

ya Roesi, kiváló primaballerina és 

Rya Förster, a temesvári közönség 

kedvenee. prolongálva. Duett, Marcel- 

Hnes kiváló női tánednett. Müsor kez- 
ete pant fél 11 órakor. Teljesen kü- 
üönálló müsor a bárban, esti pont 13 

órai Nezdettel Asztalok előre rezervá- 
landák. 

Du Rosier, a hires közjegyző vidám 

mosolygó arcán, márványfehér gallér- 

iaán a megelégedettség, a tekin élyes 

polgár nyugalma honolt Amint egye- 

dül maradt, eltünt ajkáról a mosoly. 

Néhány pillanat mulva fájdalmas 
grimasszá torzult az arca. Ízgatot an 

járkált föl és alá. 

Du Rosier, az előkelő, köztisztelel- 

ben álló közjegyző tönkrement. Senki 

som tudta még, csak ő maga. Minden- 

Ei meg volt róla győződve, hogy bő- 

ségben uszik, vagyonokban duskál, 

pedig olyan szegény vol', mint az or- 

szágut utolsó koldusa. Adóssága egy 

Éllérrel sem volt kevesebb vagyoná- 

nál 

Elgondolkozott. Tudta, hogy nem 

bünös vagyonának eltékozlásában. 

Egyik napról a másikra váralanul, 

átmenet nékül jött a baj és mint ami- 

kor a szinházban esztendőkel jelké- 

pező szünet uán ujna fölhuzzák a 

függönyt: a gazdag hős mint nyomo- 

rult koldus áll a szinen. 

Majdnem feltört torkából a sirás 

Arra gondolt, hogy szomoru sorsa mi- 

lyen feltünést fog kelteni. Csodálkoz- 

ni fognak az Ile-de-France összes köz- 

jegyzői és bizonyára elbámul maga 

a király is, aki azon a napon, amikor 

a városban átutazot, maga is meg- 

kérdezte a jóhirü és gazdag törvény- 

tudó nevét 

Az ee osöndjét két erős kop- 

panás zaja verte föl. Du Rosier tudta, 

hogy az ő kapuján zörögnek. Lámpát 

vett kezébe és maga nyibtt ajtót, 

mert egyedül volt a házban. 

- Én vagyok itt, Léonard! - hang- 

zo't a kapu mögül. 

Az öreg közjezyző örömmel üdvö- 

zölte barátját, aki mint mindig, most 

is szokatlan időben érkezett. 

- Csak egy percig maradhatok, - 

- Megőlte csapodár kedvesét. Buka- 

restből jelentik: Kis János kárpitos 

felesége szerelmi viszonyt foly atott 

Balla Ietván villanyszerelővell. A 

csapodár asszony azonban nemcsak 
férjét, hanem kedvesét is megcsalta 

Balla ezen annyira felháborodott, hogy 

a szereleméhes asszonyt baltával agyon- 

ütötte. A gyilkos önként jelentkezett 

a rendőrségen. 
- Elutasitott adópanasz. A temesvá- 

ri Mámalom Részvénytársaság, mint 

megirtuk, panasszal támadta meg adó- 

Kivetését, amely hat millió lei bért 

vett az adóköteles 

nak A 

jövedelem alapjá- 
felebbezési fórum tegnap fog- 

lalkozott az adópanasszal és azt eluta- 

sitotta. 

MA! 
I. Tartini: 
Telmányi: 
Telmányi: Allegro. 

hegedümüvész hangversenye november 17-én, szombaton, a 
Tiszti Kaszinóban. Kiséri: 

FREUND LEO 
zongoramüvész. 

Müsor: 

Jegyek 180-60 Lei a szinházi pénztárnál. 

A bűnhödés 
Irta: Henri Barbusse 

mondotta amaz. Tegnap este még 

Mavréban volam, ma reggel Rouen- 

ban és máris tovább megyek. De száz- 

ezer tallér van nálam, amit nem vi- 

szek hossza utamra. Nálad helyezemi 

letébe. Nesze. 

- Nem várod meg a nyugtát? 

- Sietek. Egy bolond angol ül a 

postakocsin, ha nem érkezem idejében 

vissza, elhajtat nélkülem. A ayugtát 

köldesd holnap reggel haza. 

A kapu becsukódot, a furcsa estéli 

latogató lépései elhangzottak a tér 

sötéjében. Du Rosier visszament a 

szobájába. 

Keserü mosoly ült ki az arcára. Ez 

a százezer tallér körülbelül annyi 

pánz, amennyije akkor lenne, ha nem 

történt volna vele az utóbbi időben 

ok szerencsélenség. 

Most tényleg pénzzel van tele a 

házam, - suttogta maga elé - mint 

ahogy az egész város azt hiszi, hogy 

felvet a pénz. 

Leült az iróasztalához, hogy bélye- 

ges papiroson nyugtát icjon. 

Ha én most meghalnék, - ötlött 

ez a pénz a családomé 

maradna. Senki sem tudná bizonvyi 

tani, hogy nem az őövék és mentesek 

volnának minden gondfól. 

Eldobta a tollat és fölállott. A tü- 

körbe nézett: 

- Semmi kilátás rá, hogy meghal- 

jak. Ez a rossz öreg szerkezet tulsá- 

gosan jól tart még ahhoz, hogy valami 

baj történjék vele. 

Ujra visszatért iróasztaláboz. Tol- 

lat vet a kezébe. 

az eszébe 

. Florimond másnap reggei a 

földön falálta gazdája holttestét. Még 

kezében szorongatta a pisztolyt. ami- 

vel szétloccsantotta agyvelejét. Író- 

asztalán bélyeges papir feküdt, rajta 

a halott ufolsó bocsánatkérése. 

- Leugrott a robogzó villamosról. 

Sugár Béla tizenöt éves inas a jó- 

zsefvárosi piacon a mozgásban levő 

villamosról leugrott. A nedves aszfal- 

ton azonban olyan szerencsétlenül ese't 

le, hogy bokában eltörött a ballába. 

Koecsin a lakására szállitották. 

- Zsebtolvajok a hetipiaconm. Kel- 

ler Józsefné kisodai lakosnő tegnap 

reggel bejött a józsefvárosi piaora, 

ahol libát akart vásárolni. A baromfi 

körül nagy tolongás volt és Kellerné 

csak sokára jutott hozzá, hogy egy li- 

bát kiválasszon és annak árára vonat- 

kozólag megalkudhasson Mikor aztán 

fizetni akart, nagy meglepetéssel ál- 

lapitotta meg, hogy a tolongásban a 

zsebéből valaki kivette a pénztárcáját, 

amelyben négyszáz lei volt 

.. 
Kezdete 9 órakor. 

MAl 
Ördögtrilla szonáta. 2. Bach: Hegedüverseny. 3. Brahms- 
10 Valzer. 4. Schumann-Telmányi: Románc. 5. Scarlat- 

6. Malipiero: II canto della lontananza. 7. Pol- 
dovszki: Tango. 8. Paganini- Otterström: Etude. 9, Dohnányi: Ruralia 

Hungarica. 

5. oldal 

JÓNAPOT KIVÁNOK, kedves 

olvasó, akivel megint volt sze- 

rencsém a villamoson találkoni 

Azaz a tegnapi találkozás nem iz 

volt szerencse, hanem bosszanke- 

dás. Nem egymáson bos zakod 

tunk, hanem a városi tanácson. 

az állandó választmáany 4, ame- 

lyik egyszerre adókivető fóruam- 
nak tólta föl magát és egy 1 

adót vetett ki minden illanioz 

jegy után. Ígaz ugyan, hogy jó- 

tékony célra raent és az emberek 

szivesen adnak is jótékeny célra, 

de kényszeriteni nem engedik 

magukat az adakczásra. És a 

tisztelt városi állandó zálaszt- 

mány nem merte ezt előre publ:- 

kálni, mert attól tartott - és jox- 
gal - hogy emiatt felzudulások 

lesznek. Csak tegnap reggel je- 

lentek meg a villamosokon a kis 

plakátok a határozatról. Iskolába 

menő gyermekeknek le kellett 

szállni a villamosról, mert nem 

volt meg a fel:sleges leiük, mum- 

kába slető munkások kénytelenek 

voltak leszátllni a villamosról a 

hiányzó lei miatt és gyalogi men- 

ni. Azonban állandó választmányi 
tagot egyet sem lát! unk a villamo- 

son. Ők csak másra vetnek ki 

adót, de maguak nem adóznak. 

Jónapot kivánok! 

üÜzemvezető 
textiikötőszekmában több évi gyakor- 
lattal vezető vagy basonló ál ást keres. 
Vidékre is. Ajaniatokat „Üzemvezető 
jeligére a kiadóba kérek. (3495) 

Kirázták a port az utcára. A 

rendőrség Szikszai Katalin szo- 

balányt. aki egy Hunyadi-uti lakás és 

Tedesehi Albina háztulajdonos- 

nőt, 

ablakán a portörlőrongyot az utcára 

aki a Széna-téren levő házának 

rázták ki, ötszáz-ötszáz lei penzbünte- 

tésre itélte. 

" Ha Temesvárra jön, kérje minde- 

nütt az ingyenes tájékoztatót (Con- 

ducatoruil prin Timisoara). 

- Feljelentés egy cseléd ellen. Ar- 

delean Pál mehalai görög keleti 

lelkész följelenfést tett a rendőrségen, 

hogy Flatt Ella huszonhárom éves 

cselédje különböző ruhanemüek ellopá- 

sa után megszökött. A rendőrségi 

nyomozás megállapiotta, hogy Flatt 

Flla Ótelek községben tartózkodik ro- 

konainál, ahonnan tegnap behozták a 

csendőrök A leány tagadja a lopást 

és azt állitja, hogy a feljelentés csak 

bossza müve, mert a rossz bánásmód 

miatt nem akart tovább szolgálati 

helyén maradni. A rendőrség a tény- 

állás kideritésére folytatja a nyomo- 

zást 

* Ügyvédi körökből. Dr Vörös 

István ügyvédi irodáját a Löffler 

B házban Bul. Reg. Ferdinánd 4. 

szám alatt megnyitotta. Telefon 18-69 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet 

kell forditaniok arra, hogy bélmüködé- 

sük rendben legyen, ez pedig a termé- 

szetes Ferenc Jozsefe keserüviz hasz- 

nálata által érhető el. Nőorvosi klini- 

kák vezetői egybehangzóan dicsérik a 

valódi Ferenc József vizet, mert köny- 

nyen bevehető és rendkivül enyhe ha- 

tása gyorsan és minden kellemetlenség 

nélkül jelentkezik. Kapható gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszer- 

letekben. üz 



Szinház 
AAAAAAAA 
Csókhercegnő. (Bemutató előadás.) 

Sikerekben meleg estéje volt tegnap a 

szinháznak. Uj operettet mutattak be, 

a Csókhercegnőt, amelynek komponis- 

tája Schreiber Alajos, a temesvári 

szinház tehetséges karnagya. Melódi- 

ákban gazdag partiturája a legtelje- 
sebb dicséretet érdemli meg és hang- 

szerelése is bravuros. A szövegkönyv, 
amely Kőrössy Zoltán müve, jobb 

is lehetett volna: Ennek hiányait pó- 
folta nemcsak Sehreiber pompás mu- 
zsikája, hanem Kovács Imre öle- 

tes rendezése is. A cimszerepben Zöld- 

helyi Anna brillirozott, aki énekei- 
vel, játékával és azonfelül ruháival is 
elkápráztatta a közönséget. Fekete 
Rózsi a szubrett szerepében mutatko- 

zott be a közönségnek. A férfiak közül 
Kertész Gábor bonviván első felie- 

pésével szintén meghóditotta a nézőte- 
ret Felhő Ervin Csóka József. Sza- 
badkai Miklós és Szabados jarultak 

hozzá a sikerhez. Az összjáték fürge 

volt és a kiállitás szép. 

Műsor: 
Szombaton délután félnégy órakok: 

Rang és mód. (Ifjusági előadás) 

Szombaton este fél 9 órakor: Csók- 

hercegnő. 

Vasárnap délután fél 3 órakor: Csók- 

hercegnő. 

Vasárnap délután öt órakor: A régi 

nyár. ; 

Vasárnap este félkilenc órakor: Ro- 
mán előadás 1i. 

Művészet 
vvvvvvvvvvvv 

Egyházi zene. A székesegyházi ének- 

kar vasárnap a 9 órai nagymisén be- 

lül a szentelt vizzel való meghintés 

szertartása alatt Henneberg- 

(1768-1872) A sperges me- adja 

elő uj betanulással négyszólamu ve- 

gyeskarra orgonakisérettel. A nagy- 
mise alatt Perosi Lőrinenek, a 
római Sixtina papkarnagyának, a 
hirneves nemzetközi oratóriumszerző- 

nek Miss a Patriarchalis 
emnü miséjét adja elő nj betanulással, 
negyszólamu vegyes karra orgonaki- 

sérettel. A mise cecilian stilusban van 
komponálva, a sajátossága az olasz 

ariozitáss. Introitus és Com- 
14 unio Griesbacher ől egyszólamu 
vegyeskarra orgonakisérettel. Gra- 

dualéSchiffelstől négy- 
szólamu vegyes karra a capella. O f- 
fertorinum négyszólamu vegyes 

karra orgonakisérettel. A kórus Gra- 
dualóé alatt betét gyanánt magyar 
Mária-éneket. Offertorium 
gyanánt német Mária éneket énekel, 
négyszólamu vegyeskarra a capella. 

Scholler Rezső képkiállitása. Schol- 
ler Rezső, aki az ehmult évben nagy 
sikerrel rendezett kiállitás, Temesvá- 

rott, hosszabb külföldi, főleg müncheni 
tartózkodás után ismét ellátogatot a 
Bánságba, hogy termelésének legjavát 
bemutas a a közönségnek. A tárlat 

vasárnap délelőtt nyilik meg a volt 

Skoday-féle üzlethelyiségben. 

A Zenebartátok szimfonikus hang- 
versenye. A Zenebarátok november 
tizenkilencediki szezonnyitó hangver- 

senye nagyjelentőségü zenei esemény 
lesz. A gazdag müűsorral rendelkező 
est kiemelkedő része lesz Voilea- 
nuNicoara Anny urnő, a ki- 
váló zongoramüvésznő és elismert 
Bach-interpretator közremüködése. A 
hangverseny Nembaner Guidó 
vezetése mellett megy végbe. Tagok 
részére kedvezményes jegyek Bánát- 
nál. 

AA 

Teljes kielégités 
vár a Krausz-bőrgyáa hitelezőire kor- 

rekt szamnálás esetében 

Temesvár, november 16. 

Temesvár gyári iparának egyik jó- 
hirü vállalata, a Krausz György és 

Társa bőrgyár - mint napok előti 
megirtuk - fizetésképtelen lett és en- 

nek nyomán megindultak a tárgyalá- 
sok az érdekelt tulajdonosok és a hite- 
lezők között. Élénk lefolyásu értekezlet 

után megválasztfották a gyár vagyoni 

helyzetét megállapitó bizot'ságot és a 
szakemberekből álló bizotfság nyom- 

ban munkához látott, amely abból áll, 

hogy feljes alapossággal átvizsgálja a 

Krausz bőrgyár üzle tevékenységét, 
könyveit, levelezését. A bizottság már 
eddig is megállapitotta, ami egyébként 
előrelátható is volt, hogy a fizetési ne- 
hézségek közé került gyár jóval na- 

gyobb aktiva felett rendelkezik, mint 
azt az első pillanatban gondolták és 

érdektelen vizsgálódás után nyil- 

vánvaló lett, hegy megvan a lehe- 

tősége a hitelezők száz százalékos 
kiegyenlitésének. 

A Krausz-féle bőrgyárról nemcsak a 
boripar többi képviselői, de a laikusok 
is tudták, hogy az ország egyik legmo- 
dernebb berendezésü krómbőrgyára és 
ez a körülmény megmagyarázza azt, 
hogy az érdekcsoportok szivesen jut- 
nának annak birtokábaa A hitelezők 

értekezletén hangsulyozottan küijelen. 

telte az egyik temesvári bőrgyáros, 
Deutsch Jenő, hogy neki a Krausz- 
gyár átvételére ez év végéig opciója 

van. Ezen szerzett jogával élni is óhajt 

annál inkább, mert a Krausz-gyárért 

hajlandó olyan összeget adni, amely a 

meg fogja közeliteni. A 

sulyos gazdasági viszonyok miatt 

megingott Krausz-gyár birtokáért azon- 

ban még egyéb érdekcsoportok is ver- 

senyeznek. Ebben a tendenciában azo- 

passzivákat 

nosak a német-hollandiai nagy nyers- 
bőrkere kedők. a bánsángi jelentéke- 

cégek, az 

köré csoportosult 
tőkések, továbbá külföldi bőrgyárak és 
végül egy regáti tőkecsoport is- 
De ugyanakkor, a szanálás minden 

lehetőségét kutatva, nem szabad szem 

elől téveszteni azt sem, hogy 

Krauszék tekintélyes és vagyonos 

közeli rokonsággal rendelkeznek, 

amely konzorciumot fog alakitani 

és ezzel a vállalat szanálását jelen- 
tékeny mértékben elősegiti majd. 

A helyzet tehát nem vigasztalan és ha 
az összes érdekeltek valóban egy célt 
szolgálnak, nyiltan és be nem vallot- 

tan is. akkor biztosra vehető, hogy a 
bitelezők teljes kielégitésben fognak 
részesülhetni, a Krausz bőrgyár pedig 
továbbra is betöltheti szerepét a bőr- 

ipari termelésben. 

nyebb nyersbőrkerekedő 

egyik temesvári cég 

e 

? A baromfikiállitás, mely nevem- 
ber 17. és 18-án a tüzériaktanya fedett 
levardájában lesz, oly 

hogy azt megtekinteni, 

nagyszabásu, 

senki el ne 

mulassza. Eddig több min: 1009 faj- 

állat lett bejelentve. Románia összes 
tenyésztői találkoznak a kiallitason. 
Belépőjegyek elővételben az összes vi- 
rágkereskedésekben 10 leiért karha- 

tók. Gyermekek csak 5 leit fizetnek. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Szombat. (November 17.) Budapest. 
12 óra 20: Gramofonzene. 6 óra 15: 
Előadás a Biedermayer korzól a Ker- 

rely trió közremüködésével. 9 ára 15: 

Köőszeghy Teréz operaénekesnő hang- 

versenye. 9 óra 55: Katonazene. 11 
óra: Cigányzene. Bécs. 11 óra: Kama- 
razene. 4 óra: Zenekari hangverseny 
ö óra 30: Csellóhangverseny zongora- 

kisérettel. 8 óra: Vigjátékelőadás. 

A romániai Canadian Pacific irodájának 
DIJMENTESEN Az ergedélyeket, valamint azoknak biztositanak Kanadában jó munkát, akik a Canadian Paci 
Romániából a kanadai kikötőig a hajójegy ára 137 és fél dollár. Földmüveseknek a kanadai vasutjegy csak 25 dollár. Kerüljétek az érintkezést felelőtlen toborzóügynökökkel, akik a falvakban házalnak és forduljatok közvetlenül, teljes bizalommal levélben vagy élőszóban a romániai vezérképviselethez : 

GANADIAN PAeIFI, Buenregti, Calea Grivifel 197 gz,eaek TIMISOARA, S tr. Tudor Vladimirescu 24. sz. 

A világ legnagyobb kanadai vasut-, hajó- és szállitóvállalata. 

Miért örvend a CANADIAN PACIFIC 
rendkívüli népszerüségnek ? 

Kitünő ellátást, fényes kiszolgálást, kedélyességet biztosit, jó munkát Kanadá- ban, valamint családok, mezőgazdasági munkások és háztartásbeli alkalma- zottak részére a kanadai beutazási engedély kiállitását. Express-Express-gő- zösökkel, - melyek a legnagyobb és leggyorsabb kanadai gőzösök, 

HAMBURG, ANTWERPEN és CHERBOURG-ból KANADÁBA 
közvetlen, átszállás nélküli összeköttetés, 4 nap a nyilt tengeren, 2, 4 és 6-ágyas kabinok 

Az első csoport 1929 Február közepén indul Kanadába. 
Hazájából a kanadai rendeltetési helyig kizárólag a Canadian Pacific által, annak védelme és segit égével, saját hajóival és vasutjaival és embereivel utazik. 

tisztviselői csakis azoknak szerzik meg 

fic hajóin és vasutain utaznak. 

1928 november 18 

Ereslan. 4 óra 30: Tánczena, 8 óra 15 

10 Öra 

Brünn. 5 óra: Hegedii- 

Katonazenekari hangvezseny 
30: Tánczene, 

hangverseny zongorakisérettel. 7 -ra- 
Operaelőadás. Frankfurt. 
Déli hangverseny. 4 óra 35: Régi tánc- 
zene. 8 óra 15: Tarka est. Hamburg. 
óra: Csodagyermekek hangversenye, 
9 óra 30: Fuvószenekari hangverseny. 
Kattowitz. 4 óra: Szórakoztató zene. 
8 óra 30: A varsói esli hangverseny 
közvetitése, 10 óna 30. Tánczene, Lan- 
genberg. 1 óra: Déli hangverseny 5 
óra 45: Népies hangverseny. 8 óra: 
Vidám est. Leipzig. 4 óra 30- Könnyü 
zene. 10 óra 30: Tánczene. Prága. 12 
éra 30: Zenekari hangverseny. 4 óra 
30: Szórakoztató zene. 7 óra Opeza- 
előadás közvetitése. Stuttgart. 3 óra 
15: Szórakoztató zene. 4 óra 35. Régi 
tánczene. 8 óra 15.: Kurtz csellóhang- 
vezsenye. 11 óra 30: Tánczene. 
Vasárnap. (November 18.) Budapest. 

10 óra: Református istentisztelet 12 
óra 20: Szimfonikus 
verseny. 

zenekari hang- 

zongorahangversennyel egybekötve. 3 
óra 30: Zenekari hangverseny. 9 óra 
14: Gramofonzene, 10 óra 20: Cigány- 
zene. Bécs. 11 óra: A Schubert-centen- 
rárium ünnepségeinek átvitele. 4 óra: 
Délutáni hangverseny. 7 óra 30: Schu- 
bert ünnepi hangverseny. Breslau. 4 
óra 35: Énekhangverseny, 10 óra 30: 
Tánczene. Brünn. 4 óra 30: Délutáni 

7 óra: Szónakoztató ze- 
ne. 9 óra: Lett-est. Hamburg. 4 óra: 
Szláv kamarazene. 8 óra: Vágjáték- 
előadás. Kattowitz. 3 óra 15: Varsói 
délutáni hangverseny átvitele. 6 óra: 
Tánezene, 11 óra 30: Tánczene. Lan- 
genbere. 11 óra: A Sechubert ünnep 
közveitése Bécsből. 4 óra 30: Délutáni 
hangvereny. 8 óra 10: Vidám operett 
előadás. Leipzig. 11 óra: A bécsi 
Sechubert ünnep átvitele, 3 óna: Szóra- 
koz ató hangverseny. 8 óra 30: Zene- 
kari hangverseny. Prága. 11 óra: A 

hangverseny. 

bécsi Schubert ünnep átvitele. 6 óna 
15: Német énekhangverseny zongora- 
kiséretkel. 9 óna: Lett-est. Stuttgart. 
11 óra: A bécsi Schubert ünnepség 
közvetitése, 12 óra: Zene, 4 óra: Schu- 
bert-emlékhangverseny. 

Irodalom 
AAAAAAAAÁAÁAAÁAAAAAAAAAAAAAAAA 

Vendégirók az Arany János Társa- 

ság ünnepi felolvasó ülésén, Az Arany 
János Társaság nov. hó 25-én vasárnap 

délután 5 órakor a Kegyesrendi főgim. 

názium disztermében rendezendő első 
ünnepi felolvasó ülésének irodahni mü.- 

sorában két irodalmi vendég szerepel. 

Az első Tabéry Géza, az Erdélyi 

Helikon tagja, akinek a kisebbségi 
kulturáról tartott előadása a temesvári 
Helikon kapcsán eseményszerü volt és 

ma is emlékezetes Tolsztoj emlékezetét 

a második vendég, Falus Lajos dr. 

az aradi Kölcsey Egyesület alelnöke 
fogja méltatni. Számozott műüsorok az 

ülőhely megjelölésével a Bánát hirlap. 

irodában válthatók, 30, 20 és 10 leje- 

árban. 

. 

Nyilttér 
(Az e rovatban közöltekért a szerkesztőség 

nem vállal felelősséget.) 

Nyilatkozúi 

Egy Schwarcz Ottó nevü egyén 

nevemben visszaéléseket követ el. Fi- 

gyelmeztetem a közönséget, hogy iró- 

gépeket csakis irásbeli igazolvánnyal 
ellátott megbizottaimnak adjon ki ja- 
vitás végett 

Temesvár, 1928. november 16. 

Sebestyén Béla irógépkereskedő- 

1 óra 15: 

4 óra 15: Irodalmi délután 
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néha viszketett a bőre, a ganatjában Ipróhirdetések Gyilkosság a kastélyban 
darált bor izét érezte. 

Bünügyi regény Elpanaszolta mindezt a felesége- 

Alkalmazás A nyomozási adatok alapján irta: Gábor Emil nek, ez azonban megnyugtatta és azt 
mondfa, hogy csak képzelődik és ez a 

fantázia a sok ágyban fekvéstől van. 
1 

yermektelen házaspár kisebb ház 45 (Folytatás). 
ít ba házmesternek kerestetik. Cim a a ! 

kiadóban. (3498) - Én csak azt kértem tőled, nogy -- Azonban - kiáltotfa szinte han- Sárosi nem szólt erre semmit, azon- 

Adás-vétel várj. Akkor arról is szó volt köztünk, gosan - férjed nem fog meghalni!. ban tadia jól, hogy nem képzelődés 

omlékezz csak jól vissza, hogy nálad] Hála Istennek tul van a veszélyen. gyötri. Az arcában is iszonyu fájdal- 

Gifogástalan állapotban levő férfi a hozomány a fő. Nos tehá, ha a ho- Berta asszony a vállát vonogatta makat érzett. Nyugtalanság fogta el, 

téli- és átmenetikabát jutányosan el- zomány a fő, akkor arra kell nézni, csak erre. ; nem tudott az ágyban maradni, mind- 

adó. Erőd u. 12, II. em. (3816) hogy a hozomány minél több legyen. - Mit tudod te, - mondta az asz- untalan fölkelt, karosszékébe ült, de 

ó állapotban levő női télikabát és Kemény Laura hozománya mindösz- zony - hogy mi van megiva a sors ott sem volt nyugta és visszafeküdt. 

téli nőöiruhák eladók. Cim a kiadó- sze egy millió korona. Én azouban ta- könyvében a férjem életéről és nalá- Aztán meg állandóan fázott, dider- 

ban. es láltam Számodra egy másik meny-láról? gett, akárhogy is volt a szoba befüt- 

önyös feltételek és igen jutányos asszonyt, akinek nem egy, hanem öt Tádé gróf nem válaszolt. Magában ve. A tagjai mintha jégből lettek vol- 

árak mellett eladók családi villák. i ! 
Érdeklődéseket kérem Gyárváros, millió koronája van. sajnálta Bertát, akit annyira ellogott na azt hitte, hogy megdermed a hi- 

a Hönig u. 4. szám alá, gyárvárosi Szednitzky Tádé grófot ez a kije- a bünös szerelem, hogy már a férje Í degtől. 

"állomással szemben. (3465) lentés igen kellemetlenül lepte meg. halálát kivánja. A szelleme azonban állandóan friss 

Antik szalon-asztalt, antik támlás iró- Különben is annyira beleszereteti Szinte hizelgett neki az. hogy ez volt és igyekezett mindenfélével fog- 

asztalszéket, jourasztalkákat megvé- Laurába, hogy éppenséggel nem is az asszony annyirai szereti őt, hogy lalkozni. Ha a felesége mondta neki, 

telre keresek. Cimeket a kiadóba ondolt már a hozományára és egyet- inkább kivánja a férje halálát, csak- hogy betegen ne foglalkozzék a gaz- 
. 41 2 

1 kérek „Antik jeligére. 3783) len fillér nélkül is szivesen elvettel Eogy ne kelljen a szeretőjétől elsza- asag ügyeivel, azt válaszolta, hogy 

Fekete prémes használt női télika- olna. kadnia. arra azért van szüksége, mert a mun- 

bát, nőiés férficipők eladók- itel. át kire gondolhatott Berta? kKil Másnap Sárosi temét rosszabbul ka elvonja gondolatait a szenvedé- 
. bank-palota 13 (3403) De hát kire gondolhatot rta? Ki Másnap Sárosi ismé rosszabbu ja g latai a szenvedé 

. 
. , , . ka; 

úl ; z ; az az öt milliós menyasszony? Az érezte magát. seitől. 

na t k .egész környéken nem ismert ilyen Este megivott egy pohárka kiua- (Folyt. köv.) 

n o orkeré i gazdag leányt. bort, amelyet az orvos rendelt a szá- 

párokjavitása Azonban mielőtt még kérdést in- mára. Ez a kinabor mindig pompá- Ajtambur -Amerika finie 

autógénhegesztés, motor- tézhetett volna hozzá, hogy kicsoda ez -an izlett neki. ] 

kerékpárok garo agazdag menyasszony. Sárosiné egé- Azonban a kórkép most egészen ; 

; gammi és zzekoárok Ra. szen közel hajolt a füléhnez és sut- ! 14ás volt, mint eddig. 
nált motorkerékpárok. Ra- 

togta: Különös jelenségei voltak ennek 
leigh-motorkerékpárok ve- 
zérképviselője : - Hát nem tudod, hogy férjem ha- a befegségnek, amelyet Sárosi ujab- 

KAT ZKY a ére én vazvok az ezyedőti fan érzett 
Belváros Sir. Mercy 10 örökös? Ne volt láza, azonban ugy érezte, 

Azország legmodernebb javitómühelye Tádé megdöbbenve hökölt vissza. mintha állandó szédülés gyötörné. 

* te 

Ház eladó vagy bérbeadó, két üz- 
lethelyiséggel. Gyárváros, Buziási- 
uut4. ; (3502) 

Ház, két szoba, két konyha és mel- 
lékhelyiségekkel olcsón eladó. Er- 
deklődni: Hendele-telep, szabadfalui 
alé mellett. (3199) 

1 Egy 22-es hengerszék és egy 4 m- 
es cilinder uj áthuzattal, jó állapot- 

ban eladó. Csernegyháza, Malom. 
(3496) 

elsőrendü gőzösei rendszeresen indulnak 

Északamerikaba Kanadába 
Délamerika összes államaiba (Ar- 
gemtinia, Brazilia, Urugay, 
Peru-Chile, Cuba, Mexiko) 
valamint a világ minden részébe. Hirne- 
ves ellátás és bánásmód. Mindennemü 

felvilágositással szivesen szolgál a 

Hamburg-Amerika Linie S. A.R. 

miűüivészi poharainik 
GRAND PRIX PARIS 1925 

egyedárusitását 
egész Nagyrománia területére a S. A. R. pentru Porcelanuri 

„ROSENTHALcégre ruháztuk át 2978 

Erzsébelvárosban modern A szobás N di k K t St kh l (igazgató L. H. Lazarovitz) 

magánház szép gyümölcsöskerttel 0f 1S a ompanie 0C 0 m Temesvár, Strada Mercy 22 

kiadó. Cim: Holló u. 34 b. (3395) ndóa au elü Arad, Strada Eminescu 12. 2963 

üj családi ház, áll 3 szoba, konyha, .............. sess szmtor 
kamara, csukott terrasz, nagy udvar 
és nagy kerttel azonnal eladó. Bő- 
vebbet a kiadóban. (3192): 

Ház eladó. 
Két ház egy telken, egyenként is el- 
adó. Gyárváros, Pacsirta:u. 14. (3461) 

Nemes gyümölcsfák kizárólag finom 
fajok, Niemetz csödtömegében. Kapu- 
bejárat: III, Korona:u. 25 (3-as vil- 
lamos végállomása.) ; (3478) 

Az automobilizmus az 
utóbbi években óriási 
változásokon ment ke- 
resztül. A sport és luk- 

szusjármüből nélkülöz- 
hetetlen közlekedési esz- 
köz lett. 

A tény, hogy az autó 
nem a lukszus és vagyon 
jele, hanem a dolgozó 
ember és a gazdasági élet 

nélkülözhetetlen eszköze, 
kezd a köztudatba át- 
menni, nemcsak Ameri- 
kában, hanem már Euró- 
pában is. 

ERNATONÁAL 
évek óta magas teljesitőképességet, biztosságot és jutányos árt jelent a teherforgalomban. 

Az uj International-modellek a legutóbbi idők tapasztalatai felhasználásával lettek átdolgozva és tel- 

iesitőképesség, csekély anyaghasználat, könnyü kezelés szempontjából utólérhetetlenek. Magas teljesitőképesség 

és minőség az International-teherautót világmárkává bélyegezte, mely az összes európai államokban közkedvelt- 

ségnek örvend. Kirakat és tartalékalkatrészek raktára a vezérképviselőségnél 

KARNER EDE R.-T. TEMESVÁR, IV. Mit semet . 

Szép családi ház eladó. Gyárváros 

Távirda-u. 65. (3504) 

Eladó: 24 lóerős Ford-traktor kettős 

Oliver-ekével, magyar állami gó- 

lyóscsapágyas cséplővel, elevátorral, 

= alig használt - Ugyanott egy 
szönyegszövőszék, 3 m széles, 2 
hengerrel, jól megvasalva, legjobb 
kivitelben, nyüsttel felszerelve, olcsón 

kapható. Hertelendy, Ujszentes. 
(3487) 

Eladó különféle antik butor. Alkalmi 
vétel. III., Holló-u. 10, az udvarban. 

csodája a valódi His Masters 

lasztékban. Grammofonleme- e Kl ; 

zek a világ összes művészeitől. dakás a Különféle 

Kedvező fizetési feltételek. Kétszobás, fürdőszobás lakást kis Schehr Ferenc pirosigazolványa el- 
Autorizált képviselő: kerttel bérbe keresek. Cimeket a ki- veszett, becsületes megtaláló adja le V a S N a 

adóba kérek „Csendes lakó" jeligére. a rendőrségen. (3501) 

KATZKY Ujkisodán az Olympta-mozgóban ind 

Timisoara, Str. Mercy 10. lózsolvátosban egy ezebaketeá 17-18-án Molnár filmesitett regénye mindennap 

utcai lakás decemberre kiadó. Cim a „Liliom" kerül vetitésre. Előadá- ZI: é 

a kiadóban. (3500)! sok kezdete fél 5 és fél9. (3497) l „Déli Hirlapo 
. 



Rövid egy óra alatt közel félmil- 
Hárd lei fölött döntöttek tegnap 

a városházán 
Tenresvár, november 17. 

A város állandó választmányának 
legnan esti ülésén Disela Pál pénz- 
ügyi tanácsnok bemutata a jövő évi 

városi költségvetés tervezetét. A költ- 
ségveléssel az állandó választmány 

egy óra alatt végzett és azt általános- 

ságban elfegadta. Igaz ugyan, hogy a 

áros pénzügyi ogtálya azt lelkiis- 

meretesen igyekezett elkésziteni, igaz 

az is, hogy a pénzügyi bizottság is 
Tfoglalkozott már a költségvetési terve- 

zettel, mégis kicsit gyors munkának 

kell látnunk azt, hogy 

az állandó választmánynak elég 

vyvolt egy óra a költségvetésre, ami- 

ker máskor csekély jelentőségü 

üügyek fölött is órákon kercsztül 

tanácskoznak. 
Reméljük azonban, hogy a nagytanács: 

amely elé a költségvetés kerülni fog, 
tételrőltételre megy végig rajta és 

alaposan meghányja-veti az egészet. 

Hogy ezeket miért mondjuk? Azért. 
mert a mai tervezetből nem látjuk, 

hogy a város annyit kivánna forditani 

nmépjóléti 
mint amennyit kellene és a kisebbségi 

kalturintézmények - többek között a 

magyar szinészet támogatása is - nem 

szerepel a költségvetésben. Ugyancsak 

mostohán bánik a költségvetés a külső 
területek utcarendezésével, 

vel, világitási és vizvezetéki berende- 

véseivel is. 

Az 1929. évi költségvetést négyszáz- 

hetvenegy és egynegyed millió bevé- 

tellel állitották be Ebből kétszázhet- 

és szociális intézményekre, 

kövezésé- 

AKACFÁK 
gömbölyü és rendes alakuak (Ro- 

binia Bessoniana és R. Pseudo- 
acacia) erős, magas törzsek őszi 
ültetésre. Ezenkivül óriási válasz- 
ték nemes gyümölcsfákban, csak- 
is finom fajokban. Niemetz csőd- 
tömege. Kapubejárat: III., Korona- 
u. 25 (3 as villamos végállomása). 

3476 

Ruhavásár részletfizetésre is 
Bőrkabátok, bőröskabátok, mikádók, téliöltönyök stb. 
hitelben és készpénzáron. 

venhat és fél milliót a vállalatok nyuj- 

tanak. Körülbelül másfél millióval ke- 

vesebb mint tavaly. Szeretnők, ha ezt 

a differenciát - elsősorban a villany- 

telepen és a villamos vasutnál - a 

személyzet fizetéseinek javitására for- 

ditanák és azt még egyéb összegekkel 

megtoldanák. 

Mint rendkivüli bevéte az 1924. 

óta hetvenhét millió leire felszapo- 

rodott felesleg szerepel. 

Alapok és különböző intézmények jö- 

vedelme négy millió. városi illetékek 

A kiadási 

tőtétel ugyanannyi. mint a bevétel. 

száztizenhárom millió lei. 

tavalyi száztizenöőt millióval szemben 

száztizenkilenc milliót forditanak A 

városi vállalatok kétszázötvenkilenc 

és fél millió leiel szerepelnek. 

Szembeállitva ezt a vállalatok be- 

vételeivel, látható, hogy azok jöve- 

delme igen szép. 

Előre nem látott kiadásokra tiz millió 

lei irányoztak elő További kiadási 

tételek: rendkivüli kiadások hetvenhét 

millió és az alapok és intézmények do. 

tálása négy millió hétszázezer lei 
Hogy a város jövő évi költségvetés 

hogyan fog véglegesen kialakulni, az 

a legközelebb tartandó nagytanácsi 

Személyzeti és iskolai kiadásokra a : üléstől függ. 7 

Csendőröket küldött 
egy főszolgabiró a lelkész ellen 

Temesvár, nov. 17. 

Izgalmakban bővelkedő tárgyalás 

voli tegnap a Ponescu-Gabriel ar. 

törvényszéki tanács előtt. Az ügy sze- 

replői M1a di n Szevér dr. volt uj- 
aradi, jelenleg perjámosi főszolgabiró 

és Ratiu Liviusz székesuti görö 

keleti lelkész. Mladin Szevér dr. fő- 
szolgabiró ugyanis tudomást szerzett 

arról, hogy Ratiu lelkész a székesuti 

iskolaszék ülésén, amikor az iskola 

tatarozásának kérdése került szóba. 

azt a kijelentést ette volna, hogy mit 

avatkozik a főszolgabiró 

szék dokzaiba. A manari iskola javi- 

az iskola- 

tási költségei is száznyolcvanezer leit 

tettek ki. - mondotta a lelkész - 

amit én százezer leiből is kijavitat- 

tam volna. A kijelentés Mladin fő- 

szolgabiró tudomására jutolt, aki bün- 

lető feljelentést teté Ratiu lelkész el- 
len. A temesvári ügyészség vállalta 

a vádal és tegnap főtárgyalásra ke- 
rült az ügy. A lelkész kihallgatása 
során beimerte, hogy a neki tulajdo- 

nitott kijelentési megtette, de abban 

semmiféle büntetendő, 

dolgot nem lá 
vagy sértő 

Mladin Szevér dr.: Azt fejezte 
ki vele. hogy loptam. 

Gabriel dr. szavazóbiró: 

általában nem, 

Egy- 

TELEFON: 15-84 

Ratiu lelkész azon az állásponton 
volt, hogy az iskolaszek önálló hatás- 
körrel bir és ha a prefektus a megyei 
alapokból iskolaépitésre pénzt jutta- 

tott is, akkor legfeljebb ellenőrzési 
joga van. Mladin tfőszolgabirónak 

azonban ahhoz nem volt joga, hogy őt 
csendőrökkel fenyegesse meg, A Jel- 

kesz a főbiró egy utasitását nyujtja 

át a törvényszéknek, amelyben ez uta- 
sitotta a csendőröket, hogy járjanak 

el a lelkész ellen az iskolaépitési ügy- 

ből kifolyólag. 

Gabriel szavazóbiró megjegyezte: 

- Mondja Mladin dr, mi lenne ez- 
zel az országgal, ha minden főszolga- 

biró tetszése szerin, letartóztatásra 
vonatkozó utasitásokat adna a csend- 
éröknek? 

Popovici János dr. ügyvéd 
Ratiu lelkész védője kérte, hogy a tör- 
vényszék szüntesse be az eljárást. 

Mladin dr. hivatkozott arra, hogy 
ezen a kijelentésen kivül Ratiu őt becs- 
mérelte más iskolák épitésével kap- 

csolatban is. A törvényszék ugy dön- 

tött hogy beszerzi a szóbanforgó is- 
kolák épitésére vonatkozólag a megyei, 
prefekturától az iratokat, valamint a 
tanügyi törvényt és a tárgyalást elha- 
lasztja. 

i 

POLLAK SÁMUEL cégnél 
Timisoara. Főüzlet: IV., Str. Gen. Foch (Fröbl-u.) 44. Fiók: 
II, Str. Dacilor (Fő-u.) 25. Saját villanyerőre berendezett 
mühely. Ugyanott kölcsönbundák is kaphatók. 

A GYILKOS KÉPVISELő OGYe 
NEK TARGYALÁSA. Zágrábból je 
lentik: Ugy horvát, mint szerb retit- 
kai körökben nagy érdekiődéssel 
ják a szkupstinai gyilkosnak, Kasslet 
Punisa volt képviselőnek a pörét. 
Arra számiítanak, hogy a tárgyalest 
deeember közepére kitüzik A ögá 
lat eredményét szigzoruan tikolják és 
azért váriák kiráaaslan a vádisa! 
nyilvánosságra hozatalál, mert attól 
függ az egész por sorsa Hir szerimt 
vádiratot agy fogják clkésziteni, kogy 
azzal Zágráb és Belzrád közöt a fe. 
szültséget enyudsék fejed 

Egei 
KÉSZÜLÉK A VILLANYARAM 
ERŐSITÉSERE, Londonból jelemtik 
Harrison angol mérnök készüléket ta 
lált föl, amelynek segitsézével a lez 
gyengébb villamos áramot tetszés 
rint lehet erősiteni. A készüléket mó- 

napokon keresztül próbálták és két ki 
akkumulátorból hat, egyenmkint ikét 
száz voltos villanylámpát fél évem ke 
resztül tudtak üzemben tartani A fel 
fedezés lehetővé teszi a magánuázak 
nak olcsón való villameositását. 

. : 

MINDEN SZÁZ LAKOSRA EGY 
KATONA JUT Prágából jelentik: A 

szenátus költségvetési vitája sern 
Törköly József magyar nemzeti pári 
szenátor erősen kritizálta az exerhét 
száztizenhat milliós hadügyi kötségve- 

tést. Csehországban - mondotta - 
minden száz lakosra egy katona jut, 
vagyis hatszor annyi, mint a hatvan 

millió lakosságua Németországban Az 

összes ántántállamok között Csehszlo- 

vákiának van a legerősebb légiflottája. 

A FEKETE VÖRÖSEK. Londonból 
jelentik: Már hirt adtunk arról, hogy 
a vörös internacionálé programot dol 

gozott ki a szines osztályharc meginei: 
tására, amelynek célja, hogy a mégere 

ket a fehérek ellen lázitsa. A Kemin- 
tern gyarmati osztályában - 

Times Rizából értesül - néger mun- 
kásbizottságot alakitanak A propagam- 
da céljára az ugynevezett szolidarítási 
jegyeket csinálták meg, amelyeket 

Oro zországon kivül adnak el. 

T77 

Oriási választék 32 szavatolt fajban, 
közöttük amerikai koránérők (junius 
végén érnek), finom francia magva- 
yválók, kecskeméti óriás-duránc stb. 
Egyéb gyümölcsfák is, kizárólag finom 
fajokban. Legalkalmasabb idő ültetésre. 
Niemetz csődtömege. Kapubejárat: III., 
Korona-utca 25. (3-as villamos vég- 
állomása). 3477) 
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